

Последние свидетели войны (Отрывок из воспоминаний)



Мне было года три, когда мама уехала работать в соседнюю деревню. Я осталась на попечении бабушки и тети (сестры мамы). Они тоже постоянно работали, поэтому нужно было думать, с кем меня оставлять на день. В садик очередь еще не дошла, поэтому было принято решение найти мне няню. Её звали тетя Уляша – пожилая женщина лет шестидесяти. Жила она со своим мужем в странной квартире: то ли они занимали одну из комнат в какой-то конторе, то ли контора занимала комнату в их квартире.

Обычно я сидела на маленькой скамье и шила из лоскутков. Посетители конторы тети Уляши постоянно обращали на меня внимание, говоря о том, какая я молодец, что в столь раннем возрасте уже занимаюсь шитьём. Несмотря на то что это место было совершенно непригодным для детей, я всё равно любила здесь находиться. После работы меня обычно забирала моя тетя. Так случилось и сегодня вечером.

По дороге домой к нам обратился мальчик лет десяти с просьбой одолжить кусочек хлеба. Моя тетя очень удивилась и, естественно, расспросила, при каких обстоятельствах он оказался на улице.

Его звали Ванюша. Мальчишка рыдал, он рассказал свою историю, как несколько дней назад из жизни ушла его мама. Родственников, которые смогли бы приютить его, рядом не оказалась. Соседка нашла шкатулку с документами в доме в надежде отыскать письмо от каких-либо родственников. Она узнала, что у матери была сестра. После похорон соседи заколотили дом и отправили Ванюшу в другой город к его тётке. Приехал по адресу, а ему сообщили, что она уже давно здесь не живет. Так он и остался один на улице.

Выслушав мальчика, моя тетя пригласила его к нам домой. Ваня был рад, что обратился к нужным людям. На следующий день сообщили в милицию о мальчишке. К сожалению, со временем так и не нашлись родственники, которые смогли бы приютить Ванюшу.

Поэтому было решено отдать его в детский дом, так как моя семья не могла содержать ещё и его. Он был молчалив и угрюм, никогда больше не плакал. На меня Ваня не обращал никакого внимания. Я его понимала и очень жалела. Откуда, не помню, но я уже знала, что такое смерть и насколько это страшно.

Больше я никогда не видела Ванюшу и ничего не знаю о его дальнейшей судьбе. Мои родные ни разу не навестили его в детдоме. А он, наверное, их ждал. На нашу семью вскоре обрушились большие беды. Дедушка начал пить. Так как он был хорошим портным, то в подарок постоянно получал спиртное. Частые выпивки превратились в болезнь, и он уже не мог остановиться. У тётки начались проблемы с нервами. Её муж, военный, попал под суд. Его оправдали, но сколько было пролито слёз, сколько бессонных ночей! Да и моя мама никак не могла приехать и забрать меня. Поражаюсь, сколько было мужества у бабушки...

Ваня, конечно, ничего этого не знает. Он мог воспринять моих родных как людей чёрствых. Прости их, Ваня! Когда могли, они сделали для тебя всё, что было в их силах...